



名片

乔明凤

年龄:46岁
身份:即墨区田横镇居民

“只要太阳照常升起,人生就有希望,遇到困难挺住了,就没有过不去的坎儿。我要用自己的双手编织生活的希望。”

你有故事,请联系
我们
早报热线:82888000

对话

记者:发生车祸后心态有什么变化?

乔明凤:刚开始每天都很绝望,对生活一点信心都没有。后来在家人的开导下,我想开了,能捡回一条命就是最大的幸福,我应该勇敢面对以后的生活。

记者:怎么想到做毛线钩织文创作品?

乔明凤:高位截瘫后,别的都做不了。我想到从小喜欢做手工,就尝试着用毛线做钩织。一开始不熟练,只能做一些很简单的小物件,后来钩得越来越多,我就发到网上,没想到很多人都喜欢。逐渐有了收入,现在我每个月能赚两千多元,也能为家庭出一份力了。

记者:将来有什么打算?

乔明凤:无论命运有多坏,人总应有所作为,有生命,就有希望。我要用双手钩织自己的幸福生活。下一步我打算在网络平台发布钩织教程,让更多和我一样的残疾人能够掌握一技之长,勇敢地面对生活、享受生活。

轮椅上钩织“花样年华”

花卉花束、创意花篮、永生之花……即墨残疾人乔明凤靠钩织文创作品成就精彩人生

玫瑰花、百合、向日葵、郁金香、苹果、葫芦……一团团毛线在乔明凤手中变成惟妙惟肖的工艺品。日前,在即墨古城进行的“青岛市残疾人文创产品大集”活动中,家住即墨区田横镇高位截瘫的乔明凤的手工毛线钩织文创作品,吸引了许多市民的注意。4月2日,记者在即墨见到了乔明凤,听她讲述自己战胜困难,创造幸福生活的感人故事。



乔明凤钩织的各种文创作品。

车祸导致高位截瘫

“这是由毛线钩织的花卉花束、创意花篮,这是永生之花,它代表的是永不凋零的爱……这也非常符合我们残疾人永不放弃,顽强生活的精神。所以与其说我们制作的是产品,不如说是我们残疾人对生活的希望,这是我们人生价值的体现。”在青岛市残疾人文创产品大集即墨区文创产品展位前,摊主乔明凤为市民介绍毛线钩织作品的同时,手上一刻不闲地忙碌着。只见她指尖轻轻触碰、手腕灵巧翻转,锦带绕着手指做结,一个精致的盘扣就渐有模样。

诸多制作精美的文创产品中,她现场手工钩织的作品最引人注目。“我最喜欢这毛线钩织的插花了,我要买一个。”“没想到这么精致的毛线摆件是这名残疾人手工做的,我觉得很有意义,最好的支持,就是购买她的作品。”乔明凤乐观的笑容、娴熟的手法,吸引不少市民聚集,大家争相购买。

阳光的笑容,积极乐观的心态,让人很难相信乔明凤是一位高位截瘫的残疾人。2016年,一场意外车祸使她失去了行走和自理的能力,永远坐在了轮椅上。当时才三十多岁的她,“无法接受自己好好的一个人突然间就残疾了。”得知自己以后要与轮椅为伴,乔明凤很痛苦,根本无法接受这个事实,每天郁郁寡欢,十分消极。乔明凤怎么都想不到,这次意外会令她的人生轨迹从此彻底改变。手术后,离婚的她鲜少出门,一度觉得生活失去了意义。

重拾信心自食其力

“那段时间,什么也做不了,对生活逐渐失去信心。”身体和心理上的双重打击,一度让乔明凤对生活失去了信心。回到娘家后很长一段日子里,她都沉浸在悲伤的情绪中。一想到余生要在轮椅上度过,多少个不眠之夜,乔明凤辗转反侧,不甘心命运的戏弄。后来,在亲朋好友的关心帮助下,她慢慢打开了心结。“我算是捡了条命,所以我不能光想那些不好的事,有房子住,有吃有喝就该知足。”就这样,乔明凤放下了心理包袱,也接受了现实,鼓足勇气面对生活。父母的精心照料让她逐渐重拾信心,她期盼着自己有一天可以好起来,做一个对社会有贡献的人。

人们总说,上天为你关上一扇门,也会为你打开一扇窗。一个偶然的机会,她在网上认识了现在的丈夫邹继友。也许是命运的安排,缘分使然,邹继友同情乔明凤的不幸遭遇,也被她开朗的性格和积极的心态所吸引,两个人总有聊不够的话题,两颗心也逐渐越来越近。终于,邹继友的细心体贴打动了乔明凤,2019年,她毅然决定离开老家,来到即墨和邹继友一起生活。从此,邹继友每天除了要上班之外,还要照顾妻子乔明凤的饮食起居。高位截瘫的乔明凤没有自理能力,吃喝拉撒都要旁人伺候。帮她洗头洗澡,带她出门晒太阳……为了防止乔明凤生褥疮,无论白天黑夜,每隔两个小时,邹继友就要给她翻一次身,还时常为她失去知觉的身体按摩。两千多个日夜里,邹继友没睡一个安稳觉,常年

做着在轮椅和床之间把乔明凤抱起又放下的动作。

“看到他这么关心照顾我,我也不能整天哭哭啼啼的。”在丈夫无微不至的照料和鼓励下,乔明凤对待生活态度有了很大转变,虽然身体困在轮椅上,但精神上却重新站起来,她开始努力像个正常人一样生活。“只要脑子不坏,就有生活下去的希望。”想到自己小时候学过钩织,乔明凤开始尝试着用毛线钩织作品。一开始只是钩织一些简单的小物件,随着不断地练习,慢慢地她能钩织出一些技术要求比较高的花卉花束、创意花篮、摆件等,这些作品栩栩如生、惟妙惟肖,挂到网上出售一时间成了抢手货。

力所能及回馈社会

钩织是一项技术活和体力活,一直低着头对于一名高位截瘫的人来说,要比常人付出百倍甚至千倍的努力。坐累了,她就趴在床上继续钩。乔明凤将自己对人生的感悟和生活的希望,都融入作品中,趴在床上完成着自己的梦想。“看着自己用双手钩织出的一件件作品,觉得很有成就感。”乔明凤说。随着她的钩织作品越来越受欢迎,逐渐有了收入。“看着丈夫工作那么辛苦,还要照顾我,我也想帮他减轻一下负担,现在我每个月都能赚两千多元呢。”乔明凤骄傲地说。从处处需要别人照顾,到开始自食其力,帮丈夫减轻经济压力,高位截瘫的乔明凤勇敢面对生活,自立自强和命运抗争,用双手“钩”出了一条洒满阳光的幸福之路。

对于将来的生活,乔明凤充满信心,她相信自己靠着勤劳的双手,会把日子越过越好。“正确地认识生活,严肃地对待生活,努力地营造生活,尽情地享受生活。希望家人可以一直陪伴在身边。”乔明凤用自己的行动证明了,就算身体残疾,也能用勤劳的双手实现自身价值,力所能及地回馈社会,带动更多人活出精彩人生。她的乐观坚强,传递着积极向上的正能量,感染和鼓励了很多人。

链接 即墨搭建平台 帮残疾人就业

做好残疾人就业创业工作是实现残疾人自身价值的关键。即墨区共有持证残疾人29431人,其中农村残疾人27690人。近年来,即墨区坚持面向市场、稳岗牵线,拓宽残疾人收入渠道。即墨区通过按比例引导就业、个体灵活就业、集中就业等方式,帮助3000余名残疾人从单纯地依靠政策供养变为自食其力的劳动者、社会财富的创造者。

开展技能培训。建立残疾人需求信息数据库,及时、准确、全面了解残疾人的基本状况和需求信息,对有参加技能培训意向的残疾人数据做到“心中有数”,打造即墨区残疾人职业培训基地。截至目前,已累计为3300余名残疾人开展了技能培训,全面提升残疾人就业创业能力。拓宽就业渠道。每年开展“春风”行动专场招聘会,为用人单位和求职残疾人搭建了及时有效的“双向选择”平台,实现残疾人就业8200余人。2023年发放残疾人辅助性就业机构补贴200余万元。同时,制定在镇街和村残协安排岗位计划,为符合条件的残疾人设置公益性岗位,189名残疾人已被录用上岗。